



瞿介明教授

瞿教授、瞿院长、瞿书记……在上海交通大学医学院附属瑞金医院党委书记瞿介明教授的诸多称谓中，他最喜欢的两个却是“瞿医生”和“瞿老师”。他说，这两个称谓是对自己职业生涯最贴切的表述。

躬身临床，救死扶伤。一天的临床工作结束后，虽然会带着一身疲惫回到家中，但想到今天为辗转而来的疑难患者明确了诊断，抢救了命悬一线的危重患者，瞿医生的心情就会愉悦起来；扎根讲台，教书育人。虽为人师表不容半点松懈，但每当看到学生们利用从自己身上学到的临床思维、诊疗方法为患者解除病痛，逐渐成长为独当一面的医生，甚至在国内某个领域崭露头角，瞿老师的成就感就会油然而生。

“每个人一生中都会面对无数十字路口。如果问我的话，医生和老师是我始终无悔的选择。而在成长的道路上，我有幸得到了三位恩师的帮助。”瞿介明说。

“你必须要变成自己行！”

1986年毕业于山东医科大学后，瞿介明如愿被分配到上海医科大学附属中山医院（现复旦大学附属中山医院）呼吸内科专业。报到那天，时任呼吸科主任李华德教授在接他回科的路上，语重心长地对他说：“小瞿，你是第一个恢复高考后作为大学毕业生分配到呼吸科的男生，你要好好干，我对你寄予很大的期待。”停顿片刻，他又使出“激将法”：“能来呼吸内科的学生都是上医的学霸。你如果不努力，肯定会输给他们。”

瞿介明望着李华德教授，点了点头——他的白大褂口袋里装的不是听诊器，而是扳手、螺丝刀，这让他看起来既像一位医生，又像一位工程师——他知道，李华德教授是我国机械通气的奠基人和开创者，他不仅创立了我国第一个呼吸监护室，开创了慢性呼吸衰竭家庭机械通气治疗的先河，更与上海医疗器械厂合作，成功研制了我国第一台呼吸机。

李华德教授十分严格，他把医生分成三类，第一类是实习医师，第二类是进修医师和住院医师，第三类是主治医师以上的高年资医师。对于第三类医师，他非常严厉，大查房时遇到他们答不出问题的情况，他会毫不留情地批评；对于第一、第二类

医师，他则以引导、鼓励为主，但这不意味着他放松了对年轻医师的要求。瞿介明回忆：“李老师英语非常好，有一次他对我说：下周英文查房，你帮我翻译吧——我傻掉了，我英语成绩并不好，很多专业词汇都听不懂，怎么做翻译？但李老师对我说：‘你必须要变成自己行！’”

为了让自已行，瞿介明过上了宿舍、病房“两点一线”的生活。除了吃饭、睡觉，他不是在宿舍学英语、看专业书籍，就是到病房看患者、看病历、读片。

“当时，我分管8名左右患者，但每天晚上，我都会来病房，把其他组当天出入院患者的病历、胸片再温习一遍，这样一来，我相当于比别人多管了五六十位患者。不仅如此，各种各样的操作、抢救，我都会抢着参与。”瞿介明回忆，为提高自己的诊断水平，放射科每周举办的疑难胸部影像联合读片会和上海市结核病防治中心定期举办的疑难病例会诊，他几乎从不缺席。

经过不懈努力，瞿介明的英语水平有了大幅提高，几年后，还是一名住院医师的他，就以扎实的临床功底得到了医院和科室的认可，被科室派去参加院外会诊。“给动力，给鞭策，给机会。从医学生转变为医生的道路上，李老师的教诲伴我一路前行。”

瞿介明

医生和老师

我心中最神圣的称谓

▶ 本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
张艳萍 尹晗



扫一扫
关联阅读全文

“一个人的成长一定离不开优秀善良的老师”

按照中山医院规定，医师在医院工作满两年后即可报考硕士研究生。正在这时，李锡莹教授主动找到瞿介明：“你愿不愿意考我的研究生？”

“一般情况下，学生要主动去找老师询问能否报考，但我不敢，怕老师觉得我不够优秀，不让报考。李老师主动找到我，说明她认可了我，这让我又欣喜、又感动。”

就这样，瞿介明拜入李锡莹教授门下，专攻肺部感染。何礼贤教授也是导师小组的成员。瞿介明回忆，相比于李华德教授的严格，李锡莹教授就像一位母亲，她不仅细心、耐心，也很关心学生。“硕士研究生阶段，我做的课题是‘免疫功能缺陷患者肺部感染的诊断’，为明确患者感染的是哪种病原体，经常需要做气管镜采样。但这类患者病情很重，有时操作存在风险，甚至存在操作过程中病情恶化的情形，让我感到‘压力山大’。每当这时，何老师总会站在我背后，仿佛

在说：放手做，有我在——有他在，我就像有了靠山。尔后，何老师也成为了我的博士研究生导师。”

瞿介明回忆，在那个做科研、写文章尚未蔚然成风的年代，何礼贤教授可谓科室的“学术担当”，他的文笔非常好，文章写得非常快。在他的指导下，自己的科研思维和写作水平有了很大提升。

不久，瞿介明开始尝试发表第一篇文章：将国外杂志上的一篇报告在理解的基础上简写成摘要。但这对于当时英语功底尚不深厚的他来说不容易。初稿完成后，何礼贤教授为他修改了第一稿，让他没有想到的是，第二天一早，何礼贤教授就把改好的文章交到了他的手中，从标点符号到翻译错误，再到需要补充的内容，稿纸上写满了批注。30多年后，回想起恩师在灯下为自己修改文章的背影，瞿介明仍不禁潸然泪下。他说：“在我眼中，那摞稿纸上写满的是老师对学生的爱。”

顺时应势 培养呼吸学科事业的“明天”

时光荏苒，曾经的“小瞿”成长为学生们尊敬的瞿老师。与此同时，随着我国经济的腾飞和医药卫生事业的跨越式发展，医院的工作、生活条件，新技术、新疗法、新药物的可及性和获取信息的渠道也有了翻天覆地的进步，但在瞿介明眼中，自己肩上的责任更重了。

“艰苦的环境能磨练人的意志，养成他们勤奋刻苦的拼搏精神。而优渥的条件则容易消磨人的斗志。”瞿介明说，现在的医学生起点更高、知识面更广，但他们面临的竞争压力更大，不仅要和全院、全国，更要和全球同道竞争，且竞争的频率、烈度也比以往大幅增加了。同时，来自方方面面的诱惑也多了起来。

“师者，所以传道授业解惑也。身为老师，不仅要教给学生知识、技

能，更要帮助学生们疏解浮躁、急躁的情绪——人在急躁的情况下就容易把路走偏。”瞿介明常对学生讲，在临幊上，要始终以患者利益最大化为出发点，为此，医师要敢于为患者担当和冒险，要在与患者、家属充分沟通，取得理解的基础上尽自己100%的努力；在科研中，要始终将诚信作为核心。科学研究，失败十之八九。即使在思路明确、路径准确、方法正确的前提下，也需要一定运气的成分，所以，科研工作很大程度上是通过在失败中寻找原因，总结经验教训，不断改进方式方法后才能迎来最终的成功。

对于不同学生，也要因材施教。瞿介明说，有些学生抗压能力很强，遇到问题会主动寻找原因、主动求变，对于这类学生，要更多在方法学上给予建

议；有些学生主动性较弱，抗压能力也较差，对于这类学生，要注意步步提携，不仅要在研究方法、技术上反复把关，也要注意与他们多进行有效沟通，调动他们的主观能动性，提升自信心，进行情绪管理；而对于抗压能力很弱的学生，老师除了会与他们谈心，针对其在科研中面临的困难，还会安排一位高年资、研究领域相近的青年医师一对一地帮助他，也能够使双方通过不断的探讨，共同进步。

“当老师很不容易，也很有成就感。”在采访即将结束时，瞿介明向《医师报》记者感慨道。谈到学生，他的脸上总会洋溢着幸福的神情。也许对于身为中华医学学会呼吸病学分会主任委员的他来说，看到一代代年轻呼吸人茁壮成长，就看到了我国呼吸学科事业辉煌的明天。

金句

正如王辰院士所言，医学正在发生转型，健康的涵义更加完备，对医者素养愈求其高。在医师培养中，有两个方面尤其需要关注：首先，各住培、专培基地要严把培训入口关、质量关、出口关，以培养出更多同质化、高水平的青年医师；此外，青年医师要永葆“成为一名真正能够解除患者疾苦的优秀医师”的初心，以建立专注临床、奉献临床的内驱力，因此，初心教育应永远是医学生和青年医师的第一课，也是最重要的一课。只有这样，才能培养出“举首助众生的‘医生’”。